

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 „ „ 25 „
TREI LUNI . . . 8 „ „ 13 „

Un număr în străinătate 30 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRATIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV 0,30 b. linia
» » III 2,— lei »
» » II 3,— »
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE
CU NUMERUL LA
kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

REFUZUL DONATIUNEI CAROL

Ante-Proiectul

Timpu sfătuește presa să nu se ocupe încă de ante-proiectul D-lui ministru al instrucției, de vreme ce lucrarea aceasta nu este o luorare definitivă.

Neapărat că noi mai puțin decât toată lumea putem considera opera D-lui Take Ionescu ca ceva definitiv. Sperăm chiar că va rămâne în todeauna o simplă încercare neizbutită, ceva mai mult, am fi dorit ca această încercare să nu se fi prezentat nici chiar sub forma unui ante-proiect.

Dacă s'au comis indiscrețiunile de care pomenește confratele nostru aceasta nu angajează răspunderea noastră, destul este că indiscrețiunile au relevat fapte exacte care trebuiau să ne alarmeze.

O reformă importantă, cum este aceea care se rapoartă la învățământul secundar și la cel superior, trebuie să aibă o idee dominantă și fundamentală, un fir conducător care nu pot fi înlăturate de oit înlăturind opera însăși. Dacă comisiunea va modifica toate dispozițiunile care au nemulțumit adinc opiniunea publică ne vom afla înaintea unui proiect nou, absolut deosebit de ante-proiectul D-lui ministru și, în cazul acesta, dezaprobară opera primitivă va fi vădită.

Sintem încredințați că însuși D. ministru nu va accepta decit mică îndreptări de amănunte, iar intru cit privește spiritul reformei nici odată nu va face concesioni. Căci, în acest caz, lucrarea D-sale va fi distrusă complet și reforma va fi reforma altora.

Ne-am mira dacă D. Take Ionescu ar împinge rezemnarea pînă a primi anihilarea personalității sale față cu importanta reformă de care ne ocupăm. Și, de oare-că nu credem în această rezemnare, criticele noastre sint bine-venite chiar dacă ele se adresează unui simplu ante-proiect.

Ante-proiectul, dacă nu angajează răspunderea întregului guvern, el reflectează gîndurile și credințele titularului de la instrucția publică, care nu poate rămîne o persoană respectabilă de oit cu condiția de a persista în ele.

Ne place a crede că D. Take Ionescu are convingeri serioase în această privință, ne place a crede că D-sa nu vede mintuirea școlii de oit cu condiția riguroasă ca ideile D-sale să fie aplicate în întregime lor. Intr'alt-fel, cu o reformă decapitată și mutilată, cu modificări și amendamente putem a-junge la proiectul lui X. sau al lui Y. și noi vorbă nu va mai fi de lucrarea actualului ministru.

În tot cazul, datoria presei este să se ocupe de un ante-proiect precum s'ar ocupa de un proiect aprobat de consiliul de miniștri. Dacă ziarele independente, mai ales, ar neglija această îndatorire a lor, cine ar putea forma un curent ostil unei reforme rele? Tăcerea ar fi sinonimă cu aprobarea, chiar a cel însărăcinați cu examinarea ante-proiectului n'ar putea fi deșteptați la timp, însuși ministrul n'ar fi pus în pozițiune ca să cunoască sentimentul public.

Astfel, indiscrețiunile pe care le regretă Timpul au calitatea de a sluji pe toată lumea. Publicul, cel direct interesat au tot timpul ca să cunoască reforma, s'o aprecieze, s'o discute; guvernul ținind sooteală de criticele formulate, poate aviza, la timp, la liniștirea opiniunii.

Daă D. Take Ionescu a fost mai norocos cu reformele sale anterioare

datorește aceasta împțejurării că n'a ofensat prea rău păreri generale; au fost nemulțumiți și atunci, dar furtuna pe care a stărnit-o astăzi e cu mult mai violentă de oit a fost opozițiunea în contra reformei învățămîntului primar și a legei instrucției.

Astăzi împotrivirea nu vine numai din partea citor-va interesați, astăzi toți iubitorii învățămîntului, toți vrăjmașii autoritarizmului își dau mîna pentru a combate ante-proiectul. D. ministru nu poate spune astăzi precum a putut-o spune ieri, că opozițiunea sistematică a partidului rival îl șicanează din tactică politică; acuma în contra lucrării D sale se ridică dezinteresatii, independentii, chiar mulți amici politici. Precum am spus și a-laltă-eri, opozițiunea ce se organizează în contra'i este o rezistență de idei, o răscoală a tutulor convingerilor neatîrnate.

D. Take Ionescu trebuie să înțeleagă că reforme anti-democratice nu mai pot fi realizate în România. Instituțiunile noastre, participarea tot mai activă a publicului la viața politică, nu îngăduiesc restricțiunile și îngrădelile care formează baza ante-proiectului.

Noi cerem democratizarea instituțiilor nu aristocratizarea lor, noi voim ca instrucțiunea, fie primară, fie secundară, fie universitară să fie pusă la îndemîna tuturor și mai ales la îndemîna claselor sărace care nu pot profita de oit de învățămîntul oficial.

Prin urmare, noi nu putem aproba limitarea numărului elevilor în gimnaziile șilicee, precum dezaprobam taxele de tot soiul și disciplinarea învățămîntului superior.

Pentru moment atita.

Const. C. Bacalbaza.

A se citi la pagina a III-a darea de seamă asupra intrunirii de la Universitate, în care studenții au refuzat fundațiunea Carol.

Navigația romină pe Dunăre și pe Mare

D. Gr. N. Manu, directorul general al regiiei monopolurilor, a conceput un plan îndrănet p-ntru a ridica nivelul vieții noastre economice

Planul D-lui Gr. N. Manu constă în următoarele:

A înființa un serviciu de navigație romină pendinte de regia monopolurilor statului; navigația romină va face serviciu de alungă Dunării, de la Viena și pînă la Sulina și apoi pe Marea Neagră pînă la Constantinopole

Acest plan îndrăzneț — care întimplina dificultăți enorme din partea societății rusești, Gagarină, din partea societății austro-ungare, din partea navigației statului ungar, etc. — este deja pe cale de a fi realizat.

În șantierele de la Severin ale regiiei, s'a început deja construcția a două vapoare de Mare care vor face serviciul între Constanța și Constantinopole. Și la primăvara anului viitor, cînd podul de peste Dunăre va fi gata, marile centruri apusene vor fi direct legate cu Constantinopole prin București-Fetești-Constanța. Și s'a socotit chiar, că pe această linie drumul de la Londra la Constantinopole va fi cu șase ore mai scurt, de oit prin Belgrad-Sofia-Filipopol.

În ce privește succesul comercial al navigației romine pe Dunăre D. Gr. Manu a început deja tratativele cu mai multe mori din Budapesta pentru transportarea fainurilor pe Dunăre, înființînd în același timp și cite un întrepriz în Braila Galați și Constanța. Ast-fel aceste porturi ale țării vor deveni țirurile principale ale Orientului sub raportul comerțului de faină.

Ad.

INSTANTANEE

NICOLAE IONESCU



Intr'o vreme, în epoca tinări și entusiastă a parlamentarizmului nostru, Nicolae Ionescu a re-purtat în Cameră mari succese de tribună.

Seful fracțiunii libere și independente, a exercitat o influență nediscultabilă asupra unei părți a Moldovei, elocința lui strălucită, intransigența și neclintită în politică, critica implacabilă cu care a grațificat pe cele mai multe guverne îi făcuseră o aureolă care'ă atrăsesse simpatțiile tinerimei moldovene.

Cum, însă, toate aceste calități menite să influențeze imaginațiunile, nu aveau darul să formeze convingerile, Nicolae Ionescu a trecut ca un vis frumos, fără să lase adepți, fără să facă școală.

I-a lipsit ideea fundamentală, i-a lipsit teoria la baza acțiunii sale vit și strălucite.

A fost ministru odată, dar fără succes. Intrarea' în cabinetul Ioan Brătianu a dat naștere, deziluziunii publice; și la acea influența lui Nicolae Ionescu a început să scază.

În parlament a fost în tot-dăuna o podoabă; cuvintele lui de spirit, ripostele săgetătoare, sarcasmul fin și dureros cu care trăznea pe între-rupătorii săi îi făcuseră un adveșar redutabil.

Toată lumea fugea din calea sa, căci la tribună: eminentul orator punea ghirna pe cine'ă țesea înainte, și vaș de măscuța lui.

Odată a pus mîna pe generalul Leca. Răposatul general căzuse la algeriile generale în județul Bacău, iar guvernul îl alesese în colegiul al 4-lea de Prahova.

Cu patru zile înainte de Crăciun mai mulți deputați moldoveni propun ca Adunarea să ia vakanță chiar d'n ziua aceea, dar generalul se opune. Atunci se scoală Ionescu:

— Domnilor deputați, sint unii reprezentanși cari stau în judele departate, aceștia trebuie să a-jungă la vreme lor măcar cu două zile înainte de Crăciun. D-lui general Leca îi este foarte comod să combată vacanța fiind-că stă aproape: ia trenul și într'un ceas e la Ploști!

A fost o explozie de risete, care a dat dreptatea tribunului.

Acuma sugosul de odinioară a îmbătrînit, verva i-a îmbătrînit. Nu e vorba că tot își mai încearcă norocul prin intruniri publice, dar ce decepție!

Imi face efectul unui actor bătrîn care n'a știut să se retragă la timp; și parcă văd pe Rossi jucînd pe Romeo la vîrstă de 60 de ani.

Țipirig.

PATRIOTIZMUL LOR!

Știut este că onorata, dar neonorabila noastră burghezie, e patriotică. Silită să revizuiască articolul 7 din Constituție, l'a modificat, dar a jurat, pe mormîntul strămoșilor, că nici un Evreu nu va pași pragul cetății rominești!

Și în adevăr, e lucru cunoscut, că mai greū treci prin urechile acului; decit pe sub furcie caudine ale Parlamentului romin, cînd ai nenorocirea de-a aparține seminției lui Israil.

O singură obiecțiune însă la acest acces de patriotizm: Cum se face că puținii Evrei, cari au putut deveni cetățeni romini, sint tocmai aceia care au bani și cari decăi au putut—ar zice un rău voitor—să domolească prin așerea lor patriotizmul avînt?

Natural era ca din potrivă în cetățenia romină să pătrundă tineritul evreesc inteligent, cult și care aduce în adevăr serviciul țării.

Contrariul însă se întimplă. Un Rubin cade de la împămîntînjire, Gaster este expulzat, Lazăr Șeineanu cade la Senat cu 69 voturi contra și 1 pentru, Bairam de asemenea cade și așa mai departe.

În schimb însă cine reușește?

Un I. H. Daniel, mare banchier din Iași; frații Samuel și Mayer Weisengrun, din cari unul este deja stabilit ca banchier la Viena; un Finkelstein iarăși banchier; Halfon, milionar și alți ciți-va, toți grași la pungă.

De ce, mă rog, patriotizmul deputaților noștri s'a mlădiat față de această reprezentanță a finanței evreiești?

De ce? Pentru că boala Panamale există și în țara rominească și pentru că onorabilii deputați desigur că au tușat,—tușează și vor tușa.

Const Mille.

SATIRA ZILEI

Bătaia în cazarmă

Iarăși a început presa subversivă ca să atace instituția sfîntă care se numește armata. Adică să ne înțelegem: prin atacuri contra armatei se înțeleg denunțări în contra militarilor cari bat, sobhigulesc și fură.

Mal alaltăeri am citit într'o gazetă care nu mai crede, Domnule, nici în Dumnezeu, că la cazarma cutare, sergentul major cutare bate pe soldații cari trăiesc ca în iad. Fugi că mor, țapo, vorba lui Teodor. Auzi iad! Păi și copiii de țîță și ai cari sint mai mic decît al de țîță știu că bătaia e ruptă din rătă. Dacă'i așa, cum rămîne cu iadul?

Aceiași atel și petrolisti spun că bieții soldați slăbesc și se topec din cauza relor tratamente îndurate. Calomnie, calomnie și iar calomnie. precum a zis nemuritorul Moralescu.

Iarăși toată lumea și toți copiii știu că unde dă părintele crește, și ce este oare superiorul decit un părinte al inferiorului!

Din toate cele ce preced rezultă că foarte bine fac ziarele ordinel—cum am zice cele ordinare—că protestează în contra vrăjmașilor armatei.

Chiar și „Ecoul lui Pulcă" sau „Gheșeful reformat", ziar militar-civil, declară un război crîncen bucătarilor dar prin redacție.

Numal de noi i-ar turna bucătarilor o oală cu... leșie în pretinsul său cap.

Vax.

FARSA PARLAMENTARA

— Camera. — D. general Manu a fugit încă odată din fața inamicului, D-sa a hotărît să se ia în dezbateri legea minelor.

D. Carp l'a convins și l'a învins, iar generalul capitulînd cere, ca ultima consolatie, să se poată retrage cu arme și bagaje, adică să conserve demnitatea de președinte.

Secțiile sint foarte animate, căci secțiile au oratorii lor speciali. O mulțime de iluștri necunoscuți cari în ședință publică nu intrerup decit după ce s'au preparat de pe timpul verii, în secții fac minuni. Aci Jack Negruți e un Demostene și Răcăciun un Mirabeau.

— Senatul. — Obosit de munca din ajun, adică de votarea, fără discuțiune, a legei numelui, Senatorii cer trecerea în seștiuni pe o jumătate de an.

D. St. Borănescu începe să umble cu șosele și cu momele, cerînd guvernului să termine șoseaua care leagă Buzăul cu frontiera. Guvernul fagăduiește că va face pe jumătate: va da buzoenilor momelele, dar nu le va da șoselele.

Senatorii trec, apoi, în seștiuni pentru a dovedi țării că știu să lucreze.

Ei așa!

Stop.

Secret să fie?

Timpul de Duminică dezmințînd știrile date de mai multe ziare din Capitală, în privința dezbaterilor comisiunii instituite la ministerul cutelor, pentru proiectul de lege a învățămîntului superior și secundar, și în special cele spuse de noi despre atitudinea energică și franc opusă, pe care a avut-o D. inspector Vlădescu, anunță pentru nu știu a citea oară că dezbaterile acelei comisiuni sint secrete. Lasă că nu înțelegem cum se adresează acel anunț porucă, dar nici nu pricepem pentru ce s'ar ținea secrete acele dezbateri.

În orice caz însă, nu Timpul put a să facă o asemenea declarațiune, cînd se știe că a doua zi după prima intrunire a acelei comisiuni, Timpul și apoi L'Independance roumaine și Constituționalul au anunțat în cor, că comisiunea, în prima sa ședință, a adoptat principiile proiectului de lege, ba chiar a și feicitat pe ministrul pentru introducerea acelor principii în proiectul de lege.

Aceste gazete fiind oficioase, a dat dreptul tuturor să creadă că dezbaterile comisiunii nu sint secrete; iar afirmarea pe care ele o făceau fiind inexactă și insinuantă, reclama urgent o dezmințire.

Lupta cea dîntîi a și dezmințit acele afirmațiuni. Declarațiunea contrară, pe care acum o face Timpul, din cauza zvonului făcut de noi și alte ziare, despre dezbaterile comisiunii, a-runcă o trisă: lămină asupra intențiunilor ce s'au urmărit cînd s'a convocat comisiunea și asupra rolului nedemn ce se cănta a se atîbiu.

Astăzi, cînd aceasta nu mai e posibil din cauza zvonului făcut prin gazete, ne explicăm cu prisos supărarea des mințitorului de la Timpul și prin urmare și modul semnificativ în care el face des mințirile.

Atita avem de răspuns des mințirilor Timpului.

Corespondent.

JUNMIȘTII SI TAKE IONESCU

Rezerva junimiștilor. — D. Titu Maiorescu. — Secretul reformei. Președinția Senatului. — Imputările lahovariștilor.

Rezerva junimiștilor

Prin toate cercurile politice se comentează foarte mult rezerva junimiștilor față de proiectul de reformă a învățămîntului secundar și superior elaborat de D. Take Ionescu. Și această rezervă prudentă impusă de D-nii Carp și Maiorescu pentru niște motive, pe care ațară de ei nu le cunoaște nimeni, deschide orizonturi foarte largi la fel de fel de combinațiuni mai mult sau mai puțin fantastice.

Un lucru e sigur: D. Take Ionescu nu poate conta, în cazul cel mai favorabil, de cit la pasivitatea junimiștilor față de reforma instrucției, așa cum o proiectează D-sa. Chestiunea însă este dacă această pasivitate nu va fi de ajuns ca să zădărnicească realizarea reformei.

Titu Maiorescu

Consiliul de miniștri, înainte de a cunoaște încă principiile reformei D-lui Take Ionescu, a decis ca raportorul acestui proiect la Senat să fie D. Titu Maiorescu. Aceasta explică în de-ajuns de ce guvernul a insistat atit de mult ca D. Maiorescu să renunțe la mandatul său de deputat în favoarea mandatului de senator al Universității Capitalei, deși D. Take Ionescu, care prevedea oare-cum, că D. Maiorescu îi va face zile amare, ar fi văzut mai bucuros la Senat pe D. Al. Odobescu, care ar fi devenit un instrument orb al său în susținerea reformei.

Dar lucrurile s'au făcut în contra dorinței intime a ministrului, așa că D-sa a fost nevoit în cele din urmă a face, cum zice francezul, „bonne mine à mauvais jeu". Odată lucrurile ast-fel aranjate, D. Take Ionescu scoate la iveală faimosul D-sale ante-proiect.

Secretul reformei

Nimeni, afară de D-nii Al. Lahovari și dr. Istrati, n'a avut nici o cunoștință de principiile reformei învățămîntului, reformă care de alt-fel era gata deja de doi ani. Aceasta lămurire pe deplin de ce s'fetcuici cei mai intimi ai ministrului, cum sint D-nii Găvănescu, Vlădescu, D. Aug. Laurian și Tocilescu, au rămas surprinși văzînd în fața lor ante-proiectul, adică schița proiectului elaborat în taină cu doi ani în urmă. Și numai de cit s'a pornit agitațiunea, parte din cauza geloziei acolora cari n'au fost consultați de loc, parte din cauza dispozițiilor reacționare ale ante-proiectului.

Acela care s'a pus în fruntea agitației și care e mai intransigent în nemulțumirea' în privința ministrului, e D. Tocilescu. Și în cite-va zile între prietenii de ieri, între D-nii Tocilescu și Take Ionescu s'a săpat un abzz.

Președinția Senatului

În primul moment D. Take Ionescu s'a speriat de nemulțumirea ce a produs ante-proiectul său în stnul comisiunii, pe care a constituit-o pro forma, — căci D-sale nu'i trece prin gînd a modifica economia legii, — și numai de cit s'a gîndit la concursul cercurilor hotărîtoare ale partidului conservator și în special la concursul D-lui Titu Maiorescu, pe care abia a treia zi de la convocarea comisiunii ad hoc, l'a invitat să asiste la dezbaterile acestei comisiuni.

D. Maiorescu, însă, care a fost pus în cunoștința celor ce se petrec în comisiune, de către D. Laurian, a refuzat categoric invitarea ministrului.

Acest refuz, precum și dezvoltările presei democratice au iritat pe D. Take Ionescu așa de mult, în cit un moment părea a renunța la reforma. D. Al. Lahovari, însă, s'a opus și a luat asupra s'a sarcina de a împăca pe D. Maiorescu și de a'l determina să primească a fi raportorul legii la Senat.

Ca preț al împăcării, D. Al. Lahovari a propus D-lui Maiorescu președinția Senatului în viitoarea legislație.

Imputările lahovariștilor

Această promisiune, însă, a lăsat rece pe D. Maiorescu.

Văzîndu-se atit de izolați chiar și din partea miniștrilor, autorii proiectului de reformă, D-nii Al. Lahovari și Take Ionescu impută D-lor Carp și Maiorescu lipsă de sinceritate și solidaritate, relevînd concursul dat de lahovariști pentru legea minelor.

Ast-fel fiind situația, D-lui Take Ionescu nu'i va rămîne de cit ori să renunțe pentru actuala sesiune la reforma sa, ori să plece.

Sphinx.

BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la (7) 19 Martie 1895

5% Renta r. p.	102 1/2	Act. B. Agricole	150
5% Renta am.	100 3/4	Dacia-România	382
5% " (92-93)	99 3/4	Nationala	406
5% " am.	99 3/4	Parria	115
5% Oblig. rur.	103	Construcții	148
Fensibil	285	SCHIMB	
5% Obl. c. Buc.	95 1/2	Londra	25.35.32 1/2
5% " (1890)	93	Paris	100.50.40
5% Fonc. rur.	98 1/2	Viena	205 1/2 1/4
6% " urb.	102	Berlin	123.90.85
5% " " 89 1/2		Belgia	99.65
5% " " 80 1/2		Scot. B. a.	7
6% Obl. bazalt	98	Avans. v.	7 1/2
Banca Naț.	1535	" C. dep.	7 1/2

norm. El avea cu el o mulțime de lăzi cu vin și cognac și o saltea umplută cu aer, care în timpul marșului se desartă și seara umplută de doi soldați Contesa Oyama i-ar fi dat la picioare această saltea.

STIRI COMERCIALE

Proteste pe ziua de 3 Martie

Vasile Constantinescu, Craiova, lei 929.75; Anica Canamiceanu, str. Clucerului, lei 400; Ed. Nicot, str. Vitan 23, lei 850; Nae Ionescu, Fundătura Bătrânilor, lei 675; Anton I. Constantinescu, Alexandria, lei 93; D. T. Ilescu, idem lei 173; August Poll et William Negel, Galați, lei 334; B. Weniger Witter, Bulev. Elisabeta, lei 183.80; Stefan Anton, Piața Amzil 7, lei 267.50; G. Șerbanescu, Constanța, lei 533.70; C. H. Vizulea, str. Triumfului 4, lei 330; Opreșanu Apostolescu, R. Sărat, lei 1000; Frații Ghețu, Focșani, lei 299; Ivanicu Encesbu, cal. Griviți 229 lei 200; I. G. Lerner, cal. Victoriei 73, lei 393; Frida Neuman, ca. Rahovei, lei 120; C. Brăiloiu, str. Schitu Măgur, lei 100; Albert Vais, Palat. Dacia Romina, lei 200; Adolf Em. Rosenthal, str. S. Ionică 17, lei 1000; N. Goldentzvaig, Rahovei 80, lei 1000; Pandelescu Stanciu, calea Călărășilor, lei 2000; Vilhelm Frank, str. Răspintilor, lei 250.

Falitul A. Steinberg, a încheiat concordat cu 20 la sută pe termen de 12 luni. Activul de 57 mil lei a fost abandonat firmei L. & M. Steinberg, care și-a luat obligațiunea de a plăti cotele concordatului.

Tribunalul a închis dosarul cererii de a se declara în stare de faliment firma Dix et Triller.

D. B. Weinberg, fabricant de luminări de stea-rină din Capitală, a fost condamnat, în lipsă, de tribunalul comercial din Capitală: 1) să desființeze marca sa de fabrică „Apollo”, ca fiind contrafăcută după marca cu același nume a primei societăți austriece de luminări de stea-rină; 2) să așeze hotărârea în sala tribunalului și să o publice în ziarul „Voința Națională” și „L'Independence Roumaine”; 3) la zece mil de lei daune.

INSULA CYPRU

LONDRA, 7 Martie.—Camera comuncelor a votat creditul suplimentar de 29.000 lire pentru Cipru, cu 246 contra 29 voturi. Cu această ocazie D. Harcourt a calificat de foarte nenorocită convențiunea care obligă Anglia ca să plătească anual Turciei 90.000 de lire din veniturile insulei. Acest tribut nu trebuie ca să fie convertit printr-un împrumut. Oratorul neagă a fi propus vre odată ca să se inapoieze insula Cipru Turciei; ar regreta dacă ar trebui să propue ca să se dea ceva Turciei (aplaude).

Tirgul cerealelor

Viena 8 Martie 1895.

Tendința fermă, care a domnit în tirgul nostru în ultimele zile a dispărut cu totul. Temperatura caldă care favorizează vegetațiunea promițând o recoltă abundentă, speculanții au început a face oferte cu orice preț. Pe de altă parte și cursurile sosite din America acuză iarăși o scădere simțitoare. În consecință o mare deprimare s'a ivit pe toată linia.

Semnalații:

Grâu de primă vară	fl. 6.84
Cel de Maii-Iunie	6.92
Cel de toamnă	7.26
Ovăzul de primă-vară	6.42
Secara de primă-vară	5.90
" toamnă	6.26
Porumbul de Maii	6.53
Colza de Septembrie	11.25

Tendința calmă

La Kiel

VIENA, 7 Martie.—În fața stirilor care se reînnoesc fără încetare, mai cu deosebire în presa franceză, în privința unor întrevederi a suveranilor cu ocazia inaugurării canalului Nord-Est, *Correspondența Politică* asigură în modul cel mai pozitiv că nici odată nu a fost vorba, nici de participarea, nici de invitarea împăratului Franț Ioseph și a regelui Humbert la serbările de la Kiel.

Criza din Spania

MADRID, 7 Martie.—Se crede că regenta va desemna în timpul serii persoana însărcinată cu formarea cabinetului și se consideră ca probabil că ministrul se va forma în timpul nopții. Totul depinde de rezultatul conferinței ce regenta trebuie să aibă cu D-nul Canovas.

Maresalul Campos crede că D. Sagasta este acela care trebuie să formeze noul cabinet. El s'a declarat gata să meargă la Cuba.

PETRECERI

Circul Sidoli.—Joi seara, 9 Martie, se va da la Circul Sidoli o reprezentație extraordinară cu un program foarte variat în beneficiul victimelor cutremurelor de pământ din Italia și a societății de bine-facere a italienilor din România.

La această reprezentație va asista și regina cu prinții.

D. Cesar Sidoli va eși cu 36 cal.

D. Moeanu, cunoscutul profesor de gimnastică, va da și el concursul său.

Tot în această seară se va face și o tombolă gratuită compusă din 8 obiecte, adică: 2 ceasornice de aur, în valoare de cite 150 lei, 3 ceasornice de argint și 3 ceasornice de metal solet.

Cine va cumpăra 1 lojă are drept gratis la 20 bilete oțerie; parchet 4 bilete; stal I 3 bilete; stal II 2 bilete și galeria la 1 bilet de loterie.

Naufragiul „Reginei Regente”

CADIX, 7 Martie.—Incrucisătorul *Alphonse* a găsit incruisătorul *Reginei Regente* cufundat aproape de țărmul din Conil, la intrarea strimtorilor.

Catargul feșea la suprafața apei cu o jumătate de metru.

Alphonse a plecat din nou cu scufundători și aparate.

Știrea naufragiului a pricinuit o senzație indescriptibilă.

Nimeni n'a scăpat din oamenii echipajului.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

Tribunalul din București va termina mâine judecarea apelurilor electorale.

Cele trei secțiuni ale tribunalului au avut a judeca mai mult de 200 de apeluri privind înscrierea și ștergerea a peste 800 de alegători.

Mai toate aceste apeluri făcute de agenții clubului liberal au fost respinse.

Refuzul fundațiunei Carol

Iată textul propunerii votată în unanimitate în întrunirea de seară a studenților universitari:

„Studenții universitari din București întrunit în seara zilei de 7 Martie 1895 hotărâște a nu participa la inaugurarea *Fundațiunei Universitare Carol I.*

Motivul adevărat pentru care studenții refuză de a participa la această festivitate este, că prin regulamentul ce s'a făcut, pentru administrarea acestei fundațiuni, se deluzează intențiunea *Majestății Sale*, intențiunea mărită în scrisoarea de la 3 Maiu 1891 ce *Majestatea Sa* a adresat-o consiliului de miniștri”.

Mai mulți studenți au cerut să se adauge la această motiune și aceea că dînșii refuză și primirea fundațiunei. Propunătorul Manea explică că aceasta se cuprinde în motiune.

Afiăm că ministrul de război va cere în curând Corpurilor un nou credit pentru munițiunile fortificațiunilor.

Nu cunoaștem încă suma lu care se ridică acest credit; știm însă că ministrul de război de ieri seară necesitatea acestui credit și consiliul l'a admis în principiu, rămânând ca ministrul de război să determine, într'un viitor consiliu, suma necesară.

Ministrul cultelor a luat dispozițiune de a se creia pe lângă Asilul Elena Doamna o secție profesională și alta de menajiu.

Pentru aceste îmbunătățiri s'au prevăzut sumele necesare în viitorul buget.

Nici o hotărâre nu s'a luat încă cu privire la prelungirea sesiunii Corpurilor Leșitoare; unii miniștri sînt de opinione ca sesiunea să se prelungescă numai pînă în ajunul Paștilor, iar alții pînă la 15 Aprilie

Spitalele rurale care sînt deja terminate și care vor fi inaugurate în Mai și Iunie sînt din Babadag, Săveni (Dorohol), Rosnov (Neamț), Ivesti (Tecuci), Parachiol (Constanța), Parincea (Bacău), Țândărei (Ialomița) și tirgul Sulița (Botoșani).

Ministrul de interne a decis de a se ține o licitație pentru mobilatul acestor spitale.

Ni se anunță din Petersburg, că celebrul scriitor rus, Korolenko, cumnatul D-lui dr. Petru din Tulcea, a fost deportat în Siberia, pentru că a refuzat să depună jurămîntul de fidelitate noului țar.

Secțiunile Camerei s'au ocupat ieri după amiază cu legea minelor.

Toate secțiunile afară de două, au discutat-oși într'o viitoare întrunire își vor alege delegații.

D. general Popenaru a redus la doi ani, din patru, cifera prevăzută în legea statutului major, stagiul ce ofiterii vor trebui să facă la trupă, după absolvirea școlii speciale de război sau de stat major.

Un proces monstru

Asupra procesului politic intentat de guvernul unguresc în contra a 16 învățători și preoți romîni, pentru motivul că au aderat la memorandumul din 1892, Liga ne comunică următoarele telegrame:

CLUJ, 7 Martie.—Acuzații au sosit însoțiți de numeroși amici. Procesul a început la 10 ore. Jurații toți unguri; prezidentul la interogatoriul, la care toți acuzații răspund romînește.

CLUJ, 7 Martie.—Apărătorii cer tranducerea în romînește a actului de acuzație, necunoscînd limba maghiară. Prezidentul respinge cererea. După interogatoriul citîndu-se adresa incriminată apărătorii arată că este defectuos tradusă, cu scopul de a influența jurații. Cere închiderea procesului pe motiv că actul de acuzare este greșit și că delictul este prescris.

CLUJ, 7 Martie.—Tribunalul deliberînd și admiînd prescripția pentru toți acuzații, i-a scos din proces. Dezbaterile vor urma numai pentru Baltes ca redactor răspunzător al *Tribunei* în care s'a publicat adresa pentru care s'a făcut procesul.

Pe de altă parte *Agenția Romîna* ne transmite următoarea telegramă:

CLUJ, 7 Martie.—Azi a fost înaintea Curții cu jurați procesul celor 17 romîni

dați în judecată pentru că au adresat D-lui Popovici o scrisoare de mulțămire, scrisoare publicată în *Tribuna*.

Toți acuzații erau prezenți. Procurorul s'a desistat de acuzația sa după ce a constat că era prescripție. Numai redactorul *Tribunei* a fost condamnat la o lună închisoare pentru lipsa de supraveghiere a ziarului.

Tribuna a fost condamnată la pierderea a 300 florini din cauțiunea sa.

D-nii Pencovici și Constantinescu, inspectori, vor depune peste 3 zile ministrului de interne raportul asupra anchetei ce au făcut la direcția generală a penitenciarelor.

Ancheta n'a constatat de cît greșeli în scriptele contabilității făcute de contabilul direcției.

Mai mulți deputați sînt hotărîți de a cere cu ocazia discutării bugetului ministerului cultelor, înscrierea unei sume de 20,000 de lei care să se dea ca subvenție trupel de operetă romîna.

D. Take Ionescu n'ar fi tocmai nici el contra acestei idei, la care ar fi declarat că nu se va opune, dacă Camera va voi să o voteze.

Guvernul englez a refuzat să eztradeze pe escrocul Kirschen, pe motiv că dînșul nu este supus romîni.

În fața neajunsurilor pricinuite de către cei în drept, aflăm că trei-zece de hamali de la gara de Nord s'au pus în grevă.

Eri, poliția a arestat pe unul din complicii bandei care a tilhărit pe circumamarul Tanăscu din strada Teilor No. 227. Tilharul a fost prins în circumama unul anume Gheorghe Eftimiu din strada Sf. Ionică No. 6.

Procesul bandei Mărunețu-Zdrelea, care a venit azi înaintea Curții cu jurați, s'a amînat pentru 23 a. c., din cauză că din 117 martori au lipsit vre-o 30 cari erau de mare interes pentru ministerul public.

Contra martorilor absenți s'a lansat mandat de aducere.

ULTIME TELEGRAME

SIMONOSAKI, 7 Martie.—Li-Hung-Chang a sosit, a primit pe bord vizita ampoiaților ministerului afacerilor străine japoneze. A făcut o vizită ministrului afacerilor străine din japonia; era însoțit de D. Foster.

PETERSBURG, 7 Martie.—Prințul Lobanoff, ge-antul ministerului afacerilor străine, a fost numit titular al acestui departament.

BERLIN, 7 Martie.—*National Zeitung* zice că retragerea D-lui de Werder, ambasadorul Germaniei la Petersburg, va aduce după sine o misurare în personalul diplomatic actual; probabil că mai mulți s'fi de misurare vor fi deplasați.

PARIS, 7 Martie.—Camera a adoptat articolele bugetului relativ la impozitul asupra bunurilor clerului, a scutit de orice taxă congregațiunile care se vor devota numai bine-facerei dar a sporit, cu toate observațiile D-lui Ribot, taxa pentru congregațiunile ne autorizate.

NEW-YORK, 7 Martie.—După depeș din Havana un incruisător spaniol a înfîlînit la 18 Martie un vapor care a înălțat pavilionul englez și incruisătorul pare că nu a recunoscut pavilionul; a tras două focuri de tun pentru a opri acest vapor care era fără îndolală *Alianța*.

Se zice la Havana că *Alianța* avea pe bord 24,000 de puști și că a debarcat niște călători la Cuba.

OLDENBURG, 7 Martie.—În urma ruperii unui zăgăz s'au produs mari inundațiuni între Kapuvur și Vittuyed.

BRUXELLES, 7 Martie.—Ziarele prevăd o grevă generală cu începere de la 1 Aprilie, a lucrătorilor sticlari al bazenului din Kharleroi.

CORPURILE LEGIUITOARE

CAMERA

Urmarea sesiunii de la 8 Martie 1895

Pe la orele trei și un sfert D. presedinte Manu, reintînd în sala sesiunilor, declară că, de oare-ce două secțiuni discută un din lezile cele mai importante și de interes general, ridică sesiunea, anunțînd cea viitoare pentru mierne, Miercuri.

Sesiunea de la 8 Martie 1895

Sesiunea se deschide la orele 1 și 55 sub prezidenția D-lui Manu.

Prezenți 107 D-ni deputați.

Minuța 2675 lei.

Se fac formalitățile obicnuite.

D. Presedinte Manu spune că, de oare-ce trei dintre secțiuni sînt în întîrziere cu lucrările care ar trebui să vie pe birourile Camerei și în prima linie cu discuția legii minelor, le de părere ca D-nii deputați să treacă în secții pînă la orele trei, cînd se va redeschide sesiunea.

D. Delavrancea, în numele minorității, roagă Camera să nu admită trecerea în secțiuni, de oare-ce neștiind că discuția în secții va continua, D-lor nu sînt pregătiți pentru o asemenea discuție.

D. Triandafil vorbește pentru trecerea în secții.

D. Flea contra.

În urmă, închizîndu-se discuția, Camera trece în secții.

SENAT

Sesiunea de la 8 Martie 1895

Sesiunea se deschide la ora 2 și jum. prezidenția D-lui Cantacuzino.

Prezenți 70 D-ni senatori.

Bani azviriți pe girul 1775 lei.

Se fac formalitățile obicnuite.

Se pune din nou la vot pensia de 60 lei lunar pentru D-na Elisabeta I. Ionescu și se adoptă.

Morfeu

ȘTIRI TEATRALE

Teatrul Național.—Joi, 8 Martie, beneficiul merituosului artist I. Petrescu. Se va juca pentru prima oară *Chirișii*, comedie în cinci acte, tradusă din franțuzește de D. D. A. Stăncescu

Teatrul în provincie.—Trupu Marinescu, terminîndu-și stagiunea la Buzău, va juca în mai multe orașe diferite opere comice, între

carl și *De-aș fi rege*. Printre artiștii angajați sînt și D-nii Popenaru, Petrovid și D-na Odesianu.

Teatrul Orfeu.—Reprezentațiunea anunțată de D. N. Hagiescu pentru ziua de Sîmbătă 11 Martie cu piesele *33,333 de franci* și *Jean-Marie* s'a amînat pe seara de Sîmbătă 18 curent.

Teatrul francez.—Joi, 9 Martie, trupa franceză de la Teatrul Liric va da pentru a doua și ultima oară plesa *Divorçons*.

Sîmbătă, pentru prima oară în București *Le premier mari de France* vodevilul D-lui Valabregue, care a avut un succes atît de mare la Paris.

CIRCU CESAR SIDOLI

Vineri 10 Martie 1895

Mare reprezentație oomică în BENEFICIUL THEODOR-STRAKAY

Salto mortale pe cal executat de beneficientul. Debutul clovnilor Adolfo și Koko

PENTRU A PATRA OARA

30 Armăsari 30

Dresarea originală a Dir. C. Scoli

Debutul mai multor specialități. Prezentare a mai multor cal bine dresați.

Poinline Sîmbătă HIG-LIFE

BIBLIOGRAFIE

Noutăți muzicale.—În editura magazinului de muzică *Const. Gebauer* au apărut următoarele compozițiuni muzicale.

Gavota pentru piano de *Const. Dimitrescu*, dirigintele orchestrel teatrului Național mare succes.—Prețul 1 lei 50 bani.

Nu te învîrta.—P. Mazurka de *Gheorghe A. Dinicu* foarte dansată.—Prețul 1 lei.

Te chiamă, română pentru voce și piano, cuvinte de A. C. Cusa. Muzica de G. N. Roui.—Prețul 1 lei 50 bani.

Lupta naționalităților; *Ungurii și Romîni*, de D. Al. Djuvara, este titlul unui studiu apărut mai întîiu în *Revue générale de droit international* și acum retipărit în broșură separată la librăria Pedone. Acest studiu constituie cum zice *Journal des Debat* un rechizițoriu definitiv al Romînilor dominațiunei ungurești contra procedurilor de maghiarizare.

Dr. STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse No. 10.—Viena

Consultațiuni cu celebrități medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.

Consultațiuni și prin corespondență.

Alexandru Ionescu

Chirurg Dentist

Str. Academiilor No. 2 (casa Steiner)

consult. între 9-6 p. m.

500

Cosuri, et gere de 1/2 metru înălțime cu fol exotice vînd cu lei 8 bucată. Fac decorațiuni admirabile intercal ca grădiniile naturale.

Pină la Sezon

Refrez și repar pălării și pălărioare de dame, pe lângă frumuseți și îngrijire deosebită, dar cu un preț aproape gratis.

Zilnic primeste flori noi deja, pentru sezonul de Vară; Pălării Șofa nege, mînuși, peptare articole de dolii.

Corcane

Vînd ori cît oferă orientul.

Duoamara.

Calea Victoriei 152.

Ocaziune Favorabilă

Am onoare de a informa pe onor. public și numeroasa mea clientelă că din cauză retragerii mele din comerț am decis de a vinde toate mărfurile din vastul meu

Magasin de Mobile

din STRADA CAROL No. 6

cu Prețurile Fabricii H. OENLBERG

Proprietarul marelui magazin de mobile din str. Carol, 6

NUMAI VA FI PĂR ALB NUMAI VA FI BĂRBI GRIS

Cutie NIGER 5'50

CUTIE DE HARRIS

dă imediat nuanșele naturale:

BLOND, CHATAIN, BRUN SAU NEGRU

O aplicație la fe care 15 zile tește suficient.

Nu voprește pielea și te usucă imediat.

La Coaforii și Perucierii principale.

DEPOZIT GRĂS ȘI DETAL PENTRU ROMANIA:

C. BEER Coiffeur și Parfumeur,

Supt Casa de Confecțiune a D-ni PAUL.

Depozite în Ploiești la D-nul Ștefan Vuosavlovitz, coafor; în Buzău la d-nul Ghiță Tanăscu, coafor.

Am importat

10,000 REVOLVERE

de buzunar numite „BULLDOGG”

pe care le-am pus în vânzare cu prețuri mai pomenit de ieftin, și anume:

Bulldogg calibru 7 ou 6 focuri lei 8.50

" " " " " " " " " " " " 9.-

" " " " " " " " " " " " 12 " " " " " " " " 10.-

Adăugînd la prețul de mai sus lei 1.20, se expediază franco la orice localitate din țară.

„Bulldogg” este un revolver foc central bine ghintuit, avînd o putere mare de pătrundere. Se demontează cu mîna, fără surupelnită. Cocosul sare singur înapoi, punîndu-se la prima pîdică de siguranță și stă tot d'a-una depărtat de butoașul cu cartușe.

Fie-care revolver „Bulldogg” poartă firma magazinului și garantăm soliditatea lui și buna calitate a materialului din care e făcut.

Se poate purta și încins și furnisăm tocul de piele bună împreună cu curea și cartușieră cu lei 2.75 complet.

B. D. ZISMAN

Magazin de arme

București, Calea Victoriei No. 44, București

Se primește înapoi în curs de o lună de zile de la cumpărare ori-care revolver n'ar conveni.

MATTONI GISSHUBLER

APR. MINERALA

și care servește de sute de ani pentru toate boalele organelor respiratoare și de digestiune ale guturului, stomacului și bîșiciei udului. Excelent pentru copii, reconalescenți și pentru femeile în pozițiune. Cea mai bună băutură dietetică și răcoritoare.

Heinrich Mattoni, Karlsbad și Viena

BIROU TECHNIC

PENTRU CONSTRUCTIUNI DE ORI-CE STABILIMENTE INDUSTRIALE

IULIUS LOEFFLER

inginer mecanic și constructor de mori

Reprezentant general al societății pe acțiuni a fabricii de mașini GANZ & Comp. din Budapesta, al d-lui R. Wolff din Magdeburg-Buckau, al d-lor Walther & Comp. din Kalk, al d-lui A. Knoevenagel din Haunovera, al Societății Krompach-Hernad, etc.

BUCUREȘTI, Str. PENSIONATULUI 25

SPECIALITĂȚI:

CONSTRUCTIUNI ȘI RECONSTRUCTIUNI DE MORI DE ARTA

și mori țărănești Mașini de abori stabile și semistabile.

Locomobile, Turbine, Motoare de gaz

Instalațiuni de lumină electrică, sistem Ganz & Comp.

Cazane multitubulare și alte.

Concasori, strunguri, ferestre mecanice, etc. etc.

Depozit permanent de pietre de moară curele, chingi, mîtase, pinze de sîrmă, unsoare, ciocane demoară etc. etc.

COCS LEI NOI 54 TONA

I-a Qualitate

Transportați coasă în saci

Briquete și Cărbuni de Piatră din Minele CAR DIF și PETROZSENY pentru stabilimente industriale, Calorifere și Sobe de fier și Porcelan Antracit pentru Sobe sistem american și Leu thald, Lunker și Ruh.

Cărbuni de Iernm (mangale)

expedițiune în gros și en détail cu prețuri convenabile franco la orice stațiune a C. F. R.

Depoul central, strada Sf. Voievozi, No. 5

CAROL LÖWENBACH

CASA DE SANATATE

